

# 徜徉水晶宫 细看古沉船

## 广东海上丝绸之路博物馆昨日开馆



游人在博物馆水晶宫内参观“南海1号”古沉船



博物馆内展出的宋白釉葫芦瓶

12月24日,安置“南海1号”古沉船的广东海上丝绸之路博物馆正式开馆。广东海上丝绸之路博物馆地处广东阳江海陵岛十里银滩,背山面海,根据“南海1号”整体打捞、就地保护的原则而兴建。海上丝绸之路博物馆馆长马洪藻介绍,博物馆耗资2亿多元,总建筑面积19409平方米,是我国乃至亚洲唯一、世界罕见的大型水下考古博物馆。“南海1号”是一艘有着800多年历史的南宋古沉船,文物总量有6万件至8万件,以景德镇等宋代几大窑口瓷器以及金银铜器、钱币等为主,目前打捞的文物有6000多件,博物馆展出了200多件精品。其中,藏于广东省博物馆的鎏金腰带首次海上丝绸之路博物馆展出。

新华社记者 周强 摄

# 沧桑巨变看河南网络作品赛颁奖

## 中原网获先进单位奖

本报讯(记者 李娜 李焱)昨日,省委宣传部、省互联网协会在郑州召开“沧桑巨变看河南——庆祝新中国成立60周年”网络作品大赛表彰大会。郑州市委宣传部、中原网获得先进单位奖。表彰的优秀作品分文字作品、图片作品、动漫、影视作品3个类别,共129件。其中,《从地坑院到别墅看农村60年》等9篇获文字作品类一等奖,《颗粒归仓》等3幅获图片作品类一等奖,《60年的丰功与骄傲——河南开封》等3件Flash作品和《绿色赞礼》等3件DV作品获动漫、影视作品类一等奖。在大赛活动中作出突出贡献的郑州市委宣传部、中原网等22个先进单位受到表彰。

### 中原大舞台

绿色周末——郑州市2010年新年音乐会  
演出单位:北京交响乐团  
演出时间:12月29日 19:40  
演出地点:郑州艺术中心  
演出票价:580元、380元、180元、100元、50元、30元  
售票热线:0371-67446279

儿童剧《小蝌蚪找妈妈》  
演出单位:中国儿童艺术剧院  
演出时间:12月25日 19:30  
12月26日 14:30、19:30  
演出地点:河南艺术中心大剧院  
演出票价:480元、380元、280元、180元、80元、50元、30元  
保利票务:0371-69092200、69092218

《盛世梨园——河南省戏曲精品名人坊》  
演出时间:每周二、三 20:00  
演出地点:河南电视台8号演播厅  
售票热线:0371-60111111

《清明上河 梦幻东京》  
演出时间:每日 19:50  
演出地点:开封市东京艺术中心  
演出票价:88元、128元、168元、688元  
演出单位:开封市歌舞剧院  
订票电话:0378-3726868 3268888



唐一菲在《未来警察》中的造型

# “秦可卿”现身《未来警察》

本报讯(记者 秦华)由导演王晶与程小东共同执导,刘德华、大S、唐一菲等主演的科幻动作片《未来警察》定于明年2月5日公映。在新版电视剧《红楼梦》中饰演秦可卿的唐一菲,在片中出演贯穿两个年代的大反派——与“未来警察”刘德华死扛到底、半人半机械的钢铁尤物。这是记者昨日从唐一菲宣传方获得的消息。

## 八旬黄居正笔耕不辍

# “毛泽东诗词72首”明日开展

本报讯(记者 李颖 李焱 图)“郑州书法四老”之一的黄居正正要在岁末举办个人书展,他说:“又到盘点一年收获的时候,把今年的收成拿出来给大家看看,相互交流取长补短。这次展出的是我花了一年时间完成的毛泽东诗词72首。”

黄居正毕业于西安美院,上个世纪80年代对书法产生浓厚兴趣,自创“撮指提管执笔法”,创作出与众不同的书画合璧和意象字作品,作品“书中有画,画中有书”。关于画展,黄居正说,是友人送他的一本《毛泽东诗词品读》引发了他的创作欲望。

“今年恰逢毛泽东诞辰116周年,作为一代伟人,他的一生让我崇拜和敬仰,他诗词里表现出的大气魄、大境界是伟大人格的生动体现,其中博古论今的哲理和深刻的意境带给人无穷的精神享受,我想用书法来完整、系统地表现其精髓。”

这72首诗词,让黄老整整忙了一年。为表现出“笔为情动,形随意走”的美感,他统一采用了四尺宣纸竖幅进行创作,将书法的气韵、气势、气脉融为一体,对章法、结构及整体布局进行认真构思,每幅作品篇幅不同,可幅断意连,点划的精熟,笔锋的方圆藏露、墨线的长短疏密表现出鲜明的个人风格和创作思想,视觉冲击强烈。

“我感觉现在的我进入了创作黄金期,又欣逢艺术繁荣发展的盛世,就是时间太紧迫,把一切可以利用的时间全都用来搞创作还觉得不够。”为加快步伐,2008



年,当黄居正了解到网络能让书画爱好者足不出户欣赏到书画艺术时,毫不犹豫地开通了个人书画网站,这次展览的不少作品已经被他上传到个人空间里。

“毛泽东诗词72首”书展26日在二七纪念馆开展,年近八旬的黄居正说:“办个展就是为了大家相互交流,明年我还准备写杜甫诗选,109首。”

# 黄河岸边南石山 仿古工艺第一村



位于河南省孟津县黄河南岸的南石山村,有多年修复、生产唐三彩的历史。近年来,在政府的扶持下,南石山村仿古工艺品生产迅速发展起来,产品包括唐三彩、兵马俑等仿古工艺品,达1500多个品种,在国内外市场上深受欢迎。如今,村里的仿古工艺品生产企业达72家,年产值7500多万元,被誉为国内的“仿古工艺品第一村”。图为12月24日拍摄南石山村一家仿古工艺品厂的生产车间一角。

新华社记者 王颂 摄

# 《咬文嚼字》昨日公布十大常犯语文差错

新华社上海12月24日专电(记者 孙丽萍)有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》编辑部,24日公布了2009年中国出现频率最高、覆盖面最广的十大常犯语文差错。

十大差错分别是:经常混淆的概念是:“祖国”和“新中国”。2009年是新中国建立60周年,在相关纪念活动和媒体报道中,“祖国60岁生日”频频出现,正确的说法应是“新中国60岁生日”。“新中国”特指中华人民共和国。日历上的常见用字错误是:“己丑年”的“醜”。2009年是农历己丑年,有人以为“丑”的繁体字是“醜”,就在日历中将“己丑年”误为“己醜年”。容易用错的成语是:首当其冲。所谓“首当其冲”,义为首先受到冲击,遭遇灾难与不幸,不能理解为“冲锋在前”。

经常误用的量词是:“位”不是一个普通的量词,它含有敬重意味。但有些媒体却用其表达“一位罪犯”或“一位贪官”。“位”也不应用于自称。影视剧中经常写错的人名是:貂蝉,常被写成“貂婵”。汉代,人们认为“貂”与“蝉”都是美好的事物,因此用来作美女的名字。引文容易张冠李戴的是:“以铜为镜,可以正衣冠;以古为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明得失。”这句话普遍被误认为是唐代名臣魏征的名言。其实,这是唐太宗在魏征去世的时候说的。地方宣传中经常误用的词语是:故里。现在一些地方为了提高知名度,常号称是某名人的“故里”,理由是该名人在当地生活居住,为争夺名人“故里”称号甚至相互对簿公堂。其实,“故里”指的是故乡、家乡。住过的地方应称“故地”,住过的居室应称“故居”,都与“故里”无关。

菜单上经常出现的错误的菜名是:宫爆鸡丁。其实,正确的写法应是“宫保鸡丁”,它的得名和清代丁宝桢有关。此人曾官封太子少保,被尊称为“丁宫保”。

网络中最容易混淆的字依旧是:“帖”和“贴”。帖,音tiē,是写有文字的纸片,名词。贴,音tiē,是把薄片粘到别的物体上,动词。

时政文章中容易出错的词语是:兴亡周期律。这个词经常被误写为“兴亡周期率”。“周期律”是一种规律,指事物发展过程中某些特点反复出现。

# 电影艺术家顾也鲁辞世

新华社上海12月24日专电(记者 孙丽萍)电影表演艺术家顾也鲁先生23日在上海龙华医院因呼吸衰竭病逝,享年93岁。

1916年出生于江苏常熟。顾也鲁,是上世纪40年代“孤岛电影”的代表人物之一,1938年加入新华影业公司,主演了《梁山伯与祝英台》等影片。顾也鲁从影70余载,阅尽影坛风云,曾先后和周璇、胡蝶、陈云裳等女星合作,因为个子不高、头脑灵敏,被大导演吴永刚戏称为银幕“袖珍小生”。他一生拍摄影视剧逾百部,其中比较知名的有《渔光曲》《渔光曲》《小二黑结婚》《子夜》等。中国电影百年之际,顾也鲁被国家广电总局授予“优秀电影艺术家”称号。

上海作为中国电影的发祥地,曾以拥有一大批各具风采、个性的老一辈电影艺术家而星光熠熠。近年来,孙道临、谢晋等相继辞世,令人嗟叹。顾也鲁先生以93岁高龄辞世,见证中国电影发展史的老人又少了一位。

# 绿城周末书香浓

本报讯(记者 李颖)记者昨日从郑州市新华书店获悉,这个周末绿城将迎来两位“重量级”作者,明日下午,国防大学教授、海军少将、央视军事节目特邀评论员张召忠将携新作《下一场战争》在郑州购书中心和绿城军事交流互动;27日下午,毛泽东的外孙女孔东梅在同一地点与绿城读者见面,签售新作《毛泽东箴言》。

张召忠是著名军事理论家和军事评论家,通晓阿拉伯语、英语,有8项成果获得国家部委和军队级科技进步奖,发表论文数百篇,专著十余部。作为央视特邀评论员,2006年起,他参与解读的《防务观察站》受到不少军事爱好者追捧。在新书《下一场战争》中,张召忠分析了过去战争的基本规律以及美国兵力使用的一些特点,对“下一场战争”在哪里爆发了进行了预测和分析。

孔东梅是毛泽东长女李敏的女儿,《毛泽东箴言》一书共收录箴言360条,分为观世、正己、待人、处事4篇,其下按毛泽东倡导的对立统一和矛盾转化的辩证方法,分为“有穷和无尽”、“有患和无患”、“表达与倾听”、“大局与小节”等36小类。所收箴言摘自自新中国成立以来正式出版的《毛泽东选集》《毛泽东文集》《建国以来毛泽东文稿》等著作,从一个独特的角度反映了毛泽东同志丰厚的思想遗产。据孔东梅介绍,她和小组其他成员花费6年时间从“毛选”中选出了放之四海而皆准、对现代人也有所启迪的经典话语。

# 精彩纷呈雪博会

12月24日,一支卡通巡游队伍在哈尔滨太阳岛国际雪雕艺术博览会上表演。作为第26届哈尔滨国际冰雪节重头戏之一的第22届中国·哈尔滨太阳岛国际雪雕艺术博览会自12月20日正式开幕以来,游人络绎不绝。据悉,本届雪博会占地面积约45公顷,共有雪雕作品2200多件。雪博会期间,太阳岛还将举行国际冰上集体婚礼、家庭堆雪人大赛、摄影大赛等活动。

新华社发

